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上海交通大学口腔医学院牙周病学教研室(Teaching Department of Periodontol

ogy)成立于2012 年 4 月，前身为口腔内科学教研室牙周病学教学组，为上海市重点学

科。牙周病科为国家临床重点专科建设单位，也是国家口腔医学中心、国家口腔疾病临

床医学研究中心的重要成员。

牙周病学课程为上海市精品课程，也是上海市教育委员会重点课程建设项目。教研

室现拥有教职员工 38 人，其中博士研究生导师 2名；临床上以中重度牙周炎序列治疗和

多学科治疗为特色；近年来承担国家级、省部级科研项目 7 项；近五年发表论文近 100

篇（其中SCI 收录 31 篇）。为国家卫生健康委员会“十三五”规划本科教材《牙周病学》

副主编单位和研究生教材《牙周病学》编委单位；承担 8年制、7年制、5年制、专升本

本科生、硕士、博士研究生的多项教学任务；教学上以理论授课、PBL 教学、实验室、

临床操作技能培训为特色。近五年承担教学课题 5 项，获得上海高校青年教师教学竞赛

医学组特等奖及二等奖、上海市教学能手、上海交通大学医学院青年教师基本功大赛

中文组一等奖等奖项 10 余项。2015-2016 学年、2016-2017 学年被评为口腔医学院优秀

教研室。

本教研室近年来积极开展各类教学活动，不断加强课程建设，完善教学理念及教学

目标，构建线上教学平台提供更加丰富的教学资源，努力提升教学质量。目前已经完成

了牙周病学整合课程综合试题库的建设及牙周整合课程 PBL 案例库的建设，并且正在积

极搭建线上线下混合式课程的一流本科课程的建设项目，在牙周病学的教学过程中创设

临床诊疗情景，帮助学生加深对牙周病学专业知识的掌握。

本教研室非常重视教学团队建设和青年教师培养。目前已经组建了牙周病学系统整

合理论教学团队，致力于牙周病学系统整合课程的建设；鼓励青年教师积极参加教学竞

赛、教案撰写及临床带教等工作，定期开展集体备课、青年教师试讲等教学活动，将教

学质量管理落到实处。

学科带头人：束蓉；

教研室主任：宋忠臣； 教研室副主任：谢玉峰；

教学干事：钱洁蕾； 教学秘书：廖悦。
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 集体备课

集体备课：

2022 年，牙周病学教研室针对 2021-2022 第二学期及 2022-2023 第一学期的教学工

作进行了集体备课，将第五版《牙周病学》教材中修改的部分进行研读，修改课件中教

学内容。在 OBE 教学理念的指导下针对修订教学大纲，从知识、能力、素养三方面制定

教学目标，秉承将理论知识与临床技能相结合的理念调整教学安排。
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 青年教师试讲

（陈慧文医师试讲）

（吴一凡医师试讲）

青年教师试讲：

陈慧文医师对《口腔卫生指导》、吴一凡医师就《牙周病的检查和病历书写》的教学

内容进行试讲，宋忠臣主任及谢玉峰副主任对青年教师的教学内容、教学形式及授课内

容进行了点评和指导，并提出了修改意见。
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 线下教学

（MDT 教学活动）

（课程思政学习）

（实验课教学）
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 线上教学

（讯飞课堂）
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文：宋忠臣 主任医师

随着教学理念及教学方式的不断改革，本教研室在充分分析学生特点并结合学科特

色后也针对《牙周病学》的教学方式进行了调整及优化。《牙周病学》是一门以诊治牙周

疾病为目的的临床学科，其课程内容涵盖诊治牙周病所必须的基础理论和临床基础知识，

同时牙周病学又是一门专业性、操作技能要求较为突出的课程，因此要求在牙周病学的

教学过程中必须理论与实践相结合，在强调理论学习的同时应加强以临床实践为重点的

操作技能培训。

因此，本教研室通过建设牙周病学整合课程综合试题库及牙周整合课程 PBL 案例库，

在牙周病学的教学过程中创设临床诊疗情景，目前正在积极搭建线上教学平台，完成一

流本科课程的线上线下混合式教学模式的建设。通过“线上-线下-线上”的教学模式，

将牙周病学中涉及的多个学科的模块进行整合梳理，以《牙周病学》为主线，将《口腔

组织病理学》、《口腔生物学》、《口腔预防医学》等教材中所涉及的内容进行整合，构建

更加严谨、符合学生认知模式的教学体系，同时在教学过程中贯彻人文教育，强调思政

学习，将《医学人文学》、《口腔医学史》等优秀的思政教材与专业知识结合，并将思政

教学编写入 OBE 教学大纲以进一步强化落实。

此外，借助于混合式教学模式的特点，使评教体系更加全面客观，结合实验课、PBL

课程、超星平台及讯飞爱课堂平台的互动，对学生的掌握程度及学习难点有更加清晰的

认识，完成形成性评价，对教学方式的改革具有指导意义。

本教研室也非常重视对于教学人才的培养，积极开展主任听课、青年教师试讲，落

实教学质量监控，鼓励青年教师参加各类教学竞赛，并取得了一定成绩，在教学骨干的

指导下磨练青年教师的教学技巧，提升师资力量。
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 教学中坚介绍——谢玉峰

（谢玉峰 主任医师）

谢玉峰，男，汉族，博士，主任医师，现任上海交通大学医学院附属第九人民医院

牙周病科副主任，中华口腔医学会牙周病学专业委员会常务委员，中华口腔医学会口腔

激光专业委员会青年委员，上海口腔医学会种植专业委员会委员。 2004 年毕业于上海

交通大学医学院，并留院工作至今。2011 年于上海交通大学医学院获得博士学位。

2013~2014 年赴美国罗切斯特大学 Eastman 口腔健康研究所从事访问学者工作。

工作期间，长期从事牙周病学相关教学与实习带教工作，包括《牙周病学》理论授

课、PBL 教学，本科生、研究生、进修生、规培生临床实习带教、口腔临床前导师等工

作。2018 年完成口腔规培生线上教育课程 “根分叉病变的诊治新进展”课程录制，指

导 2013 级口腔七年制参加上海交通大学医学院大学生创新训练计划获推荐项目。作为教

学骨干获得“2010 年上海交通大学医学院精品课程”及“2011 年上海市教委重点课程建

设”项目。以项目负责人承担“牙周病学整合课程综合试题库建设”。参与指导牙周教学

团队，连续 4年获得医学院、市级、国家级青年教师授课技能比赛一、二等奖。与牙周

病学教学团队共同努力，多次在全国、上海市、医学院的授课比赛中斩获各种高规格的

奖项，提高了上海交通大学口腔医学院在全国范围内口腔教学声誉。参编、参译《Advanced

endodontics and periodontics》、《临床牙周病学》、《膜龈美学手术精要》。在教学反馈

中受到学生广泛好评，曾获“贺利氏古莎口腔医学教育奖”二等奖、“百丹特口腔医学教

育奖”三等奖。
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该教师品德高尚，治学严谨，重视团结、协作精神，具有较好的组织、管理和领导

能力；在牙周病的临床治疗方面具有较高的诊治水平和创新性学术思想；长期致力于牙

周病本科课程、研究生课程的建设，坚持在教学第一线为本科生授课。同时，该教师联

合本科室和其他科室的教师，一同建立了牙周病学系统整合理论教学团队，推陈出新改

革创新教学方法及模式，在教学内容上进行多学科交叉整合，推进牙周病本科教学的发展。

该教师与牙周病学教学团队通过引入多学科病例讨论机制，提高学生在学习过程中

的主动性和参与性。针对牙周病学实操性比较强的特点，制作牙周病电子提问、讨论，

老师根据问题进行讲解，随后通过实践操作课程对于知识进一步巩固，使得知识完全内

化、吸收。同时有效培养学生科学的思维方法，养成发现问题、分析问题、解决问题的

创新能力。

该教师还提倡新技术与牙周病教学的结合，改变实操课的传统教育模式。目前正在

尝试借助 360 度摄像机和 VR 技术，将临床的情景和操作完全搬入课堂，让学生沉浸式体

验到临床工作，进而帮助学生无缝过渡到实习阶段。

在临床实习阶段，该教师与牙周病学教学团队在临床实习学生中开展多学科病例讨

论机制，每次病例讨论均会安排牙周、正畸、修复、牙体牙髓病学导师就病例进行指导，

同时辅以文献学习，希望学生可以多角度地对病例从诊断、治疗、预后有更深刻地认识，

从而实现口腔教学的多学科交叉。

在教学结果的考核上，拟进行牙周病学整合课程综合试题库的开发与建设。综合试

题库有助于整合各学科相关知识，减少各学科命题限制，为考察学生综合掌握知识点的

能力提供途径，进一步推进模块化教学的改革。同时，将尝试理论考核+思维考核相结合

的形式，思维考核以开放性试题为主，根据讨论课和 PBL 课的表现，对教学结果进行综

合性考核。
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 教学中坚介绍——董家辰

（董家辰 主治医师）

董家辰，男，汉族，现就职于上海交通大学医学院附属第九人民医院牙周病科，主

治医师，上海口腔医学会牙周病专业委员会青年委员。

董家辰医生是牙周病专科医师，处理牙周病患者就是董医生的日常临床工作，为发

生牙龈出血、牙龈肿痛、牙齿松动等状况的患者进行牙周基础治疗，给出现牙周袋深度

过深、牙龈退缩等状况的患者进行牙周手术治疗是董医生的日常操作。当然，临床上治

疗患者只是董医生的工作之一，因为除了患者，董医生还有一系列的带教工作。

上海第九人民医院牙周病科是国家临床重点专科，除了“慕名而来”的患者之外，

还有很多“慕名而来”的医生，也就是全国各地的进修医生。董医生是很多进修医生的

带教老师。在临床带教工作中，董医生立足本职工作，爱岗敬业，在临床业务上精益求

精。很多进修医生都是口腔全科的主治医生，对牙周病治疗的理解尚浅，并且其自身形

成一套适合自己的个性化医疗方案，他们来到上海九院牙周病科也是希望系统的学习牙

周序列治疗的方案及技术，回去也可造福一方牙周病患者。因此，董医生尽量找寻每位

进修医生的特点，因人施教，从基础理论开始一一学习，纠正不正确的医疗理念，到最

终熟练各种复杂手术操作，尽量让每一位带教过的进修医生可以较快的掌握牙周序列治

疗的精髓。

在本科教学方面，董医生除了参与带教本科生的实验课、PBL 课程、部分理论课程以
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外，还是本科生的的临床实习带教。本科生在进入临床前相当于一张白纸，虽然已经掌

握大量的理论知识，但是如何让他们把这些理论知识与临床实际相结合是重点，理论结

合实际以后如何应用是难点。对于部分轻症患者来说，治疗方案较为清晰，治疗手段较

为简单，这时候需要让学生沉下心来慢慢治疗，在治疗的同时巩固自身的操作技能；对

于部分重症患者来说，需要同学们仔细分析病因，根据病因给患者制定治疗方案，再根

据治疗方案进行一步一步的治疗操作。总的来说，让带教的本科生稳扎稳打，争取突破

自我，可以扎实掌握牙周基础治疗的内容。

在教学比赛方面，董医生也在牙周病学教研室各位老师的帮助下，参加了多项教学

比赛，并获得一些成绩。2019 年获得上海交通大学医学院青年教师教学基本功竞赛一等

奖；2020 年获得上海交通大学青年教师竞赛教学能手奖及上海高校青年教师教学竞赛二

等奖；2021 年获得上海交通大学医学院附属第九人民医院十佳教师称号，并在全国口腔

院（系）青年教师授课技能展示中获得实力非凡教师；2022 年获得上海交通大学口腔教

学团队教书育人奖。也跟随牙周病学教研室各位老师一起参编《口腔自我保健视频漫画

丛书-牙周病篇》，还有多部科普书籍正在整理编写中。

董医生认为，作为一名临床医生同时也作为一名医学生教师，两者之间的工作相辅

相成，诊疗患者的同时可以教导医学生的理论及实践技能，而在指导医学生的同时也可

以不断提升自身的理论知识，保证医学知识的记忆及更新。医生和教师的双重身份不仅

是职业的压力，更是职业的动力来源，只有不断前行，才能精益求精。

作为一名医学生教师，病例的收集很重要，口腔医学学科有其特殊性，特殊在不仅

对医生理论知识要求扎实掌握，而且对医生操作技能要求熟练运用，只有不断将典型病

例进行收集汇编，疑难杂症进行及时分析，才能指导后来的医学生，增强他们对“医学”

的理解。

对于医学教学来说，董医生现处于并将长期处于“路漫漫其修远兮，吾将上下而求

索”的阶段，学无止境，勇攀高峰也是和每一届医学生互勉的话语，在今后的医学教学

生涯中，董医生仍将积极不断向医疗前辈学习，不断与医学生沟通联络，争取在各方面

更加精进，为广大患者培育更多的优秀牙周专科医生。
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 教学新锐介绍——廖悦 住院医师

（廖悦 住院医师）

廖悦，女，汉族，硕士，现任职于上海交通大学医学院附属第九人民医院牙周病科。

2011 年考入上海交通大学医学院口腔医学七年制专业，硕士学习阶段师从牙周病科

的宋忠臣主任医师，2018 年进入上海交通大学医学院附属第九人民医院住院医师规范化

培训基地，2020 年完成住院医师规范化培训后进入上海交通大学医学院附属第九人民医

院牙周病科就职，并担任牙周病学教研室的教辅工作。

该名教师具有扎实的专业知识及专业技能，同时也积极参与到教研室的各项工作中。

在本科的教学工作中，该名教师努力学习医学教育学相关知识，完善自身的教育学理念，

在教研室的共同努力下完成了 OBE 教学大纲的修改，以胜任力为导向调整教学目标，并

将学习目标细化为专业知识、专业技能及综合素养的培养，提升学生的自主学习能力。

同时，该教师在教学过程中注重课程思政的运用，针对教学内容的特点选择贴合课堂的

思政元素，在体现人文教育效果的同时将思政课程隐形化，指导学生撰写并发表科普文

章，参与牙周病相关科普视频的录制等公益科普活动，增强学生的社会责任感及使命感，

培养职业荣誉感，使学生切实体会到医德医风建设的重要性。

此外，该教师还参与了一流本科课程线上线下混合式教学项目的建设，线上教学平

台的维护、PBL 教案的撰写及日常教学工作的安排。通过录制一流精品课程，不断丰富
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线上教学资源，满足不同情况下学生的学习需求，并且对课后作业的批阅及时对教习成

果进行反馈总结，加强师生互动，及时掌握学生的学习效果。

该名教师还积极参与各类教学活动及教学比赛，不断磨练教学技巧及方式，并取得

了一定成果。曾获第五届上海高校青年教师教学竞赛医学组特等奖、上海市教学能手、

九院十佳教师，中华口腔医学会青年教师授课技能大赛 “潜力强劲教师”荣誉称号、

上海交通大学医学院青年教师基本功大赛中文组一等奖。在日后的教学工作中，该名教

师也将保持务实的工作作风，以培养志存高远、德行至上、注重积累、符合全面发展的

卓越创新人才为目标，在教学工作中作出更多的贡献。
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文：钱洁蕾

思政是为了实现立德树人，“育人”先“育德”，医学生的培养也是如此，上海交通

大学口腔医学院牙周病学教研室注重传道授业解惑、育人育才的有机统一，将思政内容

融入进本科生的教材中，激发医学生们的使命感和责任感，培养严谨求实的科学态度。

《牙周病学》课程中思政内容包括“介绍我国流行病学调查的情况，明确发展我国

牙周事业的迫切性，培养学生的社会责任感”、“了解牙周病临床症状发生发展的病理变

化过程，推断牙周病症对人类口腔健康的危害，从而更好地进行牙周健康教育，医患沟

通交流”、“运用治疗计划制定的方法，针对患者个体制定个性化的治疗计划，让学生学

会换位思考，以患者为中心，使疗效最大化”、“了解牙周手术术后护理，加强学生对患

者的人文关怀，培养学生的爱伤观念”等。

在《牙周病的主要症状和临床病理》这一章节中，钱洁蕾老师引用唐代韩愈所作的

《落齿》一诗，即引出了牙周炎的临床症状，也能让学生们从古人的文字角度体会到患

者对于牙松动、牙脱落心理障碍与恐惧感。
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诗中提到：“去年落一牙，今年落一齿。俄然落六七，落势殊未已。馀存皆动摇，尽

落应始止。忆初落一时，但念豁可耻。及至落二三，始忧衰即死。”从写诗的年份可推测

韩愈在三十多岁就出现了第一颗松动脱落牙，在口腔保健意识不强的古代，牙早脱落是

不可避免的事。韩愈对于牙脱落的忧思其实和很多现代患者是一致的，第一颗牙脱落时

就感到了“可耻”，更多的牙脱落就联想到了衰老甚至是死亡。

通过诗词的语句让学生们充分理解患者的无助感，从而引出如何与患者进行治疗方

案的沟通。牙周医生不应该因患者不拔除松动牙而拒绝治疗，应该尊重患者的意愿，在

病因治疗后再与患者沟通拔牙方案，交待拔牙与不拔牙的利弊，让患者解除对拔牙的恐

惧感，这样患者也会对医生更加信任。该章节的思政内容获得了学生的一致好评。

在培养学生专业能力的同时，还有要关注学生的身心发展。《牙周病学》课程即引导

学生对专业知识的掌握学习，关注学生的心理特点和主体性发展；同时也增强了专业课

的理论厚度、思想深度和情感温度。
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 2022 年 口腔医学院团队 教书育人奖“二等奖”

 2022 年 廖 悦 第五届上海高校青年教师教学竞赛 医学组 特等奖

 2022 年 孙梦君 上海交通大学医学院青年教师基本功大赛 中文组 二等奖

 2022 年 廖 悦 九院十佳教师

 2022 年 廖 悦 中华口腔医学会青年教师授课技能展示 “潜力强劲教师”

 2021 年 董家辰 中华口腔医学会青年教师授课技能展示 “实力非凡教师”

 2021 年 董家辰 上海交通大学医学院附属第九人民医院教学型医师

 2021 年 董家辰 九院十佳教师

 2021 年 廖 悦 上海交通大学医学院青年教师基本功大赛 中文组 一等奖

 2020 年 董家辰 第四届上海高校青年教师教学竞赛 医学组 二等奖

 2022 年 廖 悦 上海市教学能手


